

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelor No. 2

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

TELEFON 10-69/73
Abonamentul 180 Luni

VOINȚA POPORULUI: Să plece Guvernul! Vrem Guvern de Front Național-Democratic!

100.000 de muncitori, țărani și intelectuali la București, 15.000 la Timișoara și mii de muncitori de pe Valea Prahovei au manifestat cerând realizarea acestor lozinci.

Ultimul răspuns

Din nou s'a dovedit că „Tribuna Română” procedează după metodele fasciste, atacând persoane pe motivul că n'au adaptat fascismul.

Am părăsit ziarul „Gazeta de Vest” la data de 29 Octombrie 1936, după o activitate de 2 luni.

De la acea dată n'am mai activat la niciun ziar tocmai din cauza curentului sovinișt pregătit al fascismului.

Metoda folosită de ziarul „Tribuna Română” este pur fascistă, neavând curajul să atace fondul, ci atacă persoane, religie, limbă, ș. a. m. d.

În esență privește ziarul „Tribuna Română”, noi îl considerăm un ziar fascist, pentru că:

D. S. S. Ispravnicu, conducătorul spiritului al ziarului, a fost fondatorul societății romano-italiene, care a avut misiunea de a fascistiza spiritul românesc, pentru că atât înainte cât și după 23 August, paginile ziarului „Tribuna Română” au servit interesele fasciste.

Noi suntem hotărâți să continuăm lupta până la completă purificare a presei de fasciști și de mentalitatea fascistă.

Și cu aceasta am terminat.

L. BOGDAN

RESTAURAREA UZINELOR DIN BELORUSIA

MINSK (Tara). În Belorusia a început restaurarea a 8 uzine de tancuri.

La uzina „Kirov” din Minsk sunt în construcție turnătorie, atelierul de fierărie, de instrumente și de reparații. În același timp se construiesc locuințe pentru muncitori.

Uzina va începe să lucreze în anul 1945. Ea va fabrica strunguri verticale și orizontale.

La una din uzinele, din Vitebsk, a început construirea atelierelor și a 2 imobile de locuit.

INTĂLNIREA Jdanov-Mannerheim

MOSCOVA (Rador). — Corespondentul agenției Reuter transmite:

Postul de radio Moscova a anunțat în cursul nopții spre Luni că prima întâlnire între generalul Jdanov, președintele comitetului de control aliați din Finlanda și președintele Finlandei, mareșalul Mannerheim, a avut loc în cursul zilei de Duminecă.

Oradea-Mare a fost eliberată

Moscova. Un ordin de zi, al mareșalului Stalin transmis azi noapte trușelor frontului 2 Ucrainian, anunță Cucerirea orașului Oradea-Mare.

Ocuparea orașelor Seghedin și Cluj deschide faza finală a ofensivei din Ungaria

Trupele româno-sovietice au câștigat o dublă victorie. Mareșalul Stalin în seara zilei de ieri a comunicat că armata 2-a ucraineană, condusă de mareșalul Malinovsky, a ocupat orașul Seghedin, al doilea oraș mare al Ungariei și au traversat Tisa. În același zi a anunțat comandamentul sovietic și ocuparea Clujului.

Ambele orașe ocupate au o mare valoare strategică, în consecință ocuparea lor deschide faza finală a ofensivei din Ungaria. Prin ocuparea Clujului ungarilor vor fi nevoiți să evacueze Ardealul, fiindcă trupele maghiare nu mai posedă nicio linie ferată mai importantă. Luptele de la Debreșin au ajuns într-o fază critică și periculoasă și mai mult situației armatei horthyste din Transilvania. Seghedin e un nod important de cale ferată peste Tisa și ocuparea orașului a zădărnicit intenția comandamentului maghiar de a crea o linie de apărare pe Tisa.

Comentatorul postului de radio Londra zice: — Horthy a dat lozincă de apărare a bunurilor și vieților ungurești. De fapt însă războiul duce la nimicirea completă a acestor vieți și bunuri. Pentru catastrofa maghiară exclusiv Horthy și sistemul maghiar de guvernare sunt răspunzători.

Bulgaria a acceptat condițiile de armistițiu

După comunicatul publicat de radio Moscova, guvernul bulgar a acceptat condițiile de armistițiu ale națiunilor unite. În conformitate cu acestea, guvernul bulgar s'a obligat ca în termen de două săptămâni să evacueze teritoriile din Tracia greacă și din Macedonia jugoslavă, ocupate în mod mișesele de trupele Bulgariei fasciste cu ocazia războiului germano-jugoslav și italo-grec.

Sunt exceptate de sub dispozițiile armistițiului acele trupe bulgare, care au fost puse sub comanda sovietică, sau sub comanda mareșalului Tito

și în prezent luptă împotriva Germanilor.

Semnarea armistițiului bulgar poate fi considerat, fără nicio îndoială ca un rezultat concret al diplomației aliate, date fiind încercările eșuate până acum. Săptămâni întregi au continuat convorbirile la Moscova, însă din cauza problemei complicate etnice a Macedoniei și Traciei, până azi nu s'a ajuns la o înțelegere. În afară de aceasta,

guvernele care au procedat guvernul actual în Bulgaria au încercat să tergiversese conversațiile.

Guvernul Bulgariei democratice înțelegând importanța semnării armistițiului,

lui, a acceptat condițiile, iar armata bulgară a fost supusă conducerii militare sovietice.

Foarte semnificativă pentru atitudinea de până acum a Bulgariei este declarația ministrului englez, R. Low, făcută în Camera Comunelor, în care a făcut cunoscut că

pe teritoriile Jugoslaviei și Greciei tot se mai află trupe bulgare, care necondiționat trebuie să evacueze aceste regiuni.

Pentru aplicarea condițiilor de armistițiu s'a alcătuit o comisie interaliată, care a și sosit în Bulgaria.

CORRESPONDENȚE

Saturile de mizerie ale Funcționarilor Judecătorești

P. Ielenut T. Banc serie următoarele:

Prăbușirea regimului dictatorial, a dat posibilitatea de desmorțire tuturor păturilor sociale, dar mai ales celor ce o viață întreagă cari au fost nesocotiți și nedreptățiți.

Pătura funcționarilor judecătorești însă, tace ca și mai înainte, ca și cum n'ar exista libertatea cuvântului, libertatea presei, tace așa cum a fost învățată s'au mai bine zis cum i s'a impus prin coduri, legi s'au regulamente, tace de frica răspunderilor, așa cum a tăcut până acum — sub fostul regim — deși este cea mai nenorocită și mai nedreptățită categorie de funcționari din câte are astăzi Statul, și cine poate să-i știe pasurile, dacă nici astăzi nu le desvâlue nimeni?

Iată câteva date comparative față de magistrați, a căror unelte au fost, sunt și rămân, funcționarii din această categorie.

— Salarizarea unuia judecător cu titlu provizoriu fără gradații, este de 20.933 lei lunar, în timp ce a grefierului fără gradații este de 11.432 lei lunar (asta în localitatea de categoria III-a), la judecătoria. La Tribunalele și Curțile situația este mult mai jalnică.

— Pe data de 1 Iulie 1942, pentru magistrați a luat ființă „indemnizația specială pentru activitate”, indemnizație care pentru bieții funcționari s'a născut abia la 1 Septembrie 1943, deci cu 14 luni mai târziu și în ce condițiuni? Fixată la 10 la sută din salariu, în timp ce a magistratului apare dela început în suma rotunjită și destul de importantă față de a primului.

Asta încă n'ar fi nimic, dar prin Iunie 1944, Min. Just. vine și arată că aceste indemnizații se reduc la 50 la sută pe luna Aprilie 1944, iar pe lunile Mai și următoarele, se vor stabili după noul criteriu.

S'au redus la început pentru ambele categorii (magistrați și funcționari) dar prin luna Mai magistrații și-au primit și restul de 50 la sută, iar funcționarilor le-a rămas „bun redus” acest procent.

Să zicem că nici asta n'ar fi nimic, dar în timp ce magistrații au primit în întregime indemnizațiile pe lunile Mai și Iunie — ce-l drept numai pe la începutul lunii Septembrie 1944 — statele de plată ale funcționarilor stau și așteptau cine știe câtă vreme pe la Ministerul Justiției, probabil până se va îndura cineva să le dea curs.

Păcând o bună socoteală, funcționarii sunt acei cari duc greul în cărcă fără murmur. Lor li se cere pregătire la numbre — nu vorbim de cei recoltați din aprozi cari au înaintat din vina șefilor pentru diferite servicii joshice și murdare — li se cere muncă, cinste și devotament și câte altele...

Credem că ar fi cazul, ca cei în drept să cerceteze dacă nu cumva ar fi momentul să se îmbunătățească și soarta acestor neglijanți sau chiar uitați ai trecutului. Măcar în proporție cu funcționarii particulari.

Inginerul Schindl și fabricantul Czell au fost trimisi în legăr pentru atitudine hitleristă

Ziarele din Capitală au relatat pe larg atitudinea antiromânească și pronunțat fascistă a inginerului de construcție Schindl Leopold. Inginerul Schindl este autorul construcției blocului Carlton, care s'a prăbușit cu prilejul cutremurului din Noembrie 1940.

Comisia de triere, care funcționează pe lângă ministerul de interne, a hotărât că Schindl, care e cetățean german, să fie internat în lagărul de

la Tg.-Jiu. Acelaș lucru s'a întâmplat cu marele fabricant de bere, Czell, proprietarul fabricii Luther. Acesta a subvenționat masiv, lunar, organizațiile paramilitare germane. Ing. Schindl și fabricantul Czell sunt în drum spre lagărul dela Tg.-Jiu. Internarea lor este numai un slab început pe drumul purificării țării de elementele faaciste.

Orașul Bologna stă sub focul artileriei aliate

Pe frontul italian lupte înverșunate continuă pe linia Firenze—Bologna—Rimini.

Germanii se apără cu îndârjire, așa că „evacuarea” Italiei de Nord nu s'a terminat încă. După știrile soșite, teritoriul ocupat de Nemți domnește o mizerie de nedescris.

Germanii au transportat toate alimentele în Germania, străzile sunt pline cu cerșetori, femei, copii, bătrâni îmbrăcați în zdren-

te, aleargă de dimineață până seară după mâncare.

Cu toată rezistența crescândă a

trupelor hitleriste, aliații înaintează în direcția Bologna. Marele oraș din Nord Italiei stă sub focul artileriei grele aliate.

Chetunea ocupării Bolognei e o chestiune de zile. În acelaș timp în Italia de Nord partizanii desfășoară o activitate tot mai vie,

întretinând liniile de comunicație germane și ocupând o serie de localități importante. Comandamentul german prea ocupat cu presiunea crescândă a forțelor anglo-saxone, e neputincios față de activitatea subterană a forțelor rezistenței interne italiene.

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32

PREZINTĂ: azi grandioasă realizare sovietică, un film dinamic un film unic cu cei mai mari artiști sovietici: V. VANIN și M. JAROFF

Sânge pentru Sânge

(LUPTA PARTIZANILOR DIN SPATELE FRONTULUI)

Regia: PIRIEFF, LAUREAT CU PREMIUL STALIN. Filmul are inscripții românești. Reprezentanții: 11.30, 1 cu prețuri reduse, 5 și 3.

SPORT

Surpriza sezonului

Un match de „adio” la Arad

„Ardealul de Nord” / „Gloria”

ARAD. — După cum am mai anunțat, echipa locală „Gloria” va juca Duminică un match amical de football intitulat de „adio” cu echipa alecutită din jucătorii formațiilor din: Oradea-Mare, Cluj, Satu-Mare și Targu-Mureș.

Intre reprezentantul grupărilor din ARDEALUL DE NORD, d. Dr. Iova Gh. și d. Bozgan Gh. conducătorul grupării „Gloria” s'a făcut o înțelegere ca matchul să fie disputat la orele 8.30 fix pe arena „Gloria”.

D. Bozgan va forma cea mai bună echipă, din elementele cari s'au remarcat în matchurile trecute și cari au adus grupării victorii.

„Gloria” va fi prima echipă care se va deplasa la Oradea-Mare în sezonul de toamnă, pentru a da revanșă grupării Crișana.

În formația „Ardealului de Nord” vor intra jucători cu renume.

Sperăm că publicul arădan nu va lipsi dela matchul de Duminică d. m. la orele 8.30, pentru a saluta pe frații noștri cari ne părăsesc.

Va fi un match dintre două echipe puternice, cari ne vor arăta un joc de clasă.

În numărul viitor vom da formația „Gloriei”. —C. S.—

Apel către invalizi, văduve și orfani de războiu

Două date istorice 1918—1944

Prin actul istoric din 23 August, toți locuitorii cinstiți de pe teritoriul țării românești și-au recăștigat dreptul la viață, la luptă contra criminalilor de războiu și teroriștilor faacști. Invalizi, văduve, orfani din ambele războaie, cereți guvernului actual al Blocului Național Democrat, reînțelegerea drepturilor voastre conform înțelegerii cu marea noastră prietenă U.R.S.S.

În rândurile noastre se găsesc deopotrivă, victime din războiul mondial trecut, victime din războiul nedrept contra U.R.S.S.-ului și eroi din războiul contra faaciamului.

Am suferit mult în regimul antonoscian, care regim amăna și neglija probleme noastre, deci acum trebuie să luptăm pentru redobândirea drepturilor noastre legale. Astăzi, guvernul Blocului Național Democrat, conform polectului de platformă, propus de Partidul Comunist din România, are misiunea să vină în ajutorul victimelor de războiu. Cereți pentru invalizi, văduve și orfani, fără deosebire de religie și naționalitate:

1. Unificarea pensilor.
2. Majorarea pensilor în raport cu ocuparea.
3. Improprrietărea sătenilor invalizi din ambele războaie.
4. Invalizii și văduvele din ambele războaie să fie angajați la munca potrivită pe care o poate executa.
5. Înființarea căminelor pentru invalizi.

Camarazi, organizați-vă în Uniunea Patriotilor, secția I.O.V. Arad, singura organizație care luptă pentru interesele voastre, al cărui sediu se găsește în str. Brătianu No. 21.

Cu salutări prietenești.

Comitetul de Organizație

Muncitorii țărăni din Rovine aderă la Platforma Partidului Comunist

Munca de organizare a început și în provincie, unde țărăni și muncitorii agricoli de pe sate se organizează, cerând un guvern al muncitorilor, țărănilor și intelectualiilor, pentru a putea realiza platforma de guvernare propusă de Partidul Comunist.

În comuna fruntașă Rovine, muncitorii și țărăni au aderat la platforma de guvernare, în cadrul unei întruniri, la care s'a hotărât organizarea unui comitet de organizare. La această muncă de organizare, până azi următorii au anunțat colaborarea lor: Török Gavril, Marton Iuliu, Marton Ștefan, Havrek Anton, Botka Ștefan, Gaspar Ștefan, Gaspar Alexandru, Kovacs Petre, Varju Mihai, Bodi Ștefan, Gaal Gheorghe, Bajusz Ștefan, Schwarz Ioan, Weismüller Ioan, Zambori Mihai, Lacsan Pavel, Kuruncul Martin, Vig Ioan, Bense Alexandru, Fal Ioan, Vancsik Ștefan, Ordodi Marton, Boldizar Pavel, Morvai Pavel, Brezan Ștefan, Magyar Iosif, Laurencsik Ștefan, Kepecan Lazăr, Hajos Ștefan, Dvorak Alexandru, Weiss Iosif, Szomoru Mihai, Halasi Andrei, Vaako Ștefan, Szekeres Ioan, Szomoru Pavel, Csontos Coloman, Barta Matei, Hegyes Imre, Hajos Ștefan, Lelik Alexandru, Hegyes Andrei, Kovacs Iosif.

Farmacii de serviciu:

Vineri, 18 Octombrie 1944

NISTOR, Bulv. Regele Ferdinand Nr. 23. Telefon 26—11.

NIEDERMAYER, Piața Sf. Sava.

Farmacie permanentă de serviciu: MUMUIANU, Calea Anrei Vlaicu No. 60.

ARO Telefon 24-45

Reprez. la orce 1, 3, 5

Azi revelația sezonului cel mai frumos film englez

„Intermezzo”

cu Leslie Howard, Ingrid Bergmann

La ora 1 matineu

Flora Fabrica de Rom și Licheoruri S. A.

ARAD, Bul. Regele Ferdinand Nr. 55.

Clasa mare recompensă aceluia care li va aduce

Sticle de bere

lăzi de bere

butoale de bere

Ce declară d. Nicola Petrovici,

reprezentantul Marelui Tito despre Jugoslavia Liberă?...

Relațiile viitoare cu România Democratică

În ziua de 7 Octombrie a sosit la București d. Nicola Petrovici, reprezentantul în România al Comitetului Național de Eliberare a Jugoslaviei. La diversele întrebări puse de corespondenții presei din București, d. Nicola Petrovici a răspuns următoarele:

Popoarele iugoslave au avut totdeauna dorința să trăiască în relații le cele mai strânse cu România.

În momentul de față nu există relații diplomatice între România și Jugoslavia.

Pentru popoarele iugoslave a fost o grea lovitură că la București a existat o așa zisă legăție croată reprezentând pe cel mai odios cârmău: Ante Pavelić.

Deasemenea aconstituit o grea lovitură pentru popoarele iugoslave faptul că Germanii au folosit România ca bază de atac împotriva Jugoslaviei.

Avioanele care au distrus Belgradul au pornit în mare majoritate de pe teritoriul României, iar trenurile cu combustibil pentru tancurile germane tot din România au pornit.

De aceea viitoarele relații între Jugoslavia și România depind în primul rând de statul român și de poporul român.

FRONTUL UNIC DE ELIBERARE NAȚIONALĂ

Frontul unic de eliberare națională cuprinde toate popoarele iugoslave și toate clasele sociale.

În această mișcare se află țărani, muncitori, preoți, profesori universitari, studenți, militari, femei, cuprinzând membrii tuturor partidelor: partidul democrat sârbesc, țărănesc croat, clerical sloven, clerical social ambele de nuanță catolică, partidul țărănesc sârbesc, partidul social-democrat și partidul comunist. Deasemenea și toate popoarele și confesiunile: sârbii, croații, slovenii, macedonenii, muntenegrii, ortodoxii, catolicii, protestanții, mahomedanii, evreii. Din rândurile evreilor iugoslavi cari au avut foarte mult de suferit s'au ridicat și eroi naționali.

ROLUL DE TRADATOR AL GENERALULUI MIHAILOVICI

M'am încredințat că rolul generalului Orya Mihailovici nu este cunoscut în adevărata lui lumină în opinia publică românească, deși este bine cunoscut în opinia publică mondială. S'a crezut că ar fi existat 2 armate de eliberare: a marelui Tito și a lui Mihailovici. Realitatea este alta: Nici odată Mihailovici n'a luptat contra nemților și a altor ocupanți. Încă din 1941 a colaborat cu ei în lupta împotriva marelui Tito și a reușit multă vreme să-și mascheze adevărata sa poziție.

Deabia acum când armatele eliberatoare ale marelui Tito au fost primite cu un entuziasm indescribibil de populația oprimată, s' a văzut rolul adevărat a lui Mihailovici, care a fugit împreună cu nemții din localitatea Leșnița, unde uneltea împotriva patriei sale.

FRĂȚIA DE ARME SOVIETO-JUGOSLAVE

Am vorbit cu ofițeri din armata noastră cari soseau din Serbia de est și n'aveau cuvinte să-și înfățișeze deslănțuirea de entuziasm cu care popoarele noastre primesc pe frații din armata roșie.

Popoarele iugoslave știu că lupta lor ar fi fost imposibilă dacă armata

roșie n'ar fi nimic formativă germane de elită și dacă împreună cu aliații englezi și americani n'ar zdrobi coloana lor vertebrală. Azi trupele noastre luptă împreună cu cele ale armatei roșii.

ORGANIZAREA APARATULUI DE STAT

— În strălucită luptă marelui Tito e cunoscută numai pe plan mi-

litar. Însă mareșalul nu este numai un mare comandant militar ci și un conducător al Statului nou iugoslav.

Jugoslavia pășeste spre eliberarea ei definitivă și imediată nu numai cu o armată bine organizată de peste 300.000 oameni ci și cu un aparat de stat organizat în toate sectoarele vieții publice în chiar acest timp de crâncenă luptă pentru eliberarea patriei.

Atrocitățile din Căminul de Ucenici No. 3.

„Crima” tânărului muncitor Carp Alexandru

Au trecut de acum cinci săptămâni dela alungarea fascismului din țară, dar multora încă nu le intră în cap.

În căminul de ucenici Nr. 3, de pe Piața Impăratul Traian, un tânăr muncitor — Carp Alexandru — a fost bătut pentru faptul că a răspândit printre ucenici gazeta oficială a Tineretului Muncitoresc. Pentru acest fapt „criminal”, tânărul a fost eliminat din cămin.

Nu știm dacă domnul pedagog Hoffmann Vladimir a fost agentul plătit sau voluntar al Germaniei hitleriste, un lucru însă știm: Că dumnezeul perseverent și continuu făcea propagandă fascistă.

În ziua de 9 Octombrie, tânărul Carp Alexandru a vândut câteva exemplare din gazeta „Tineretul Luptător”, pentru care fapt domniile pedagogi l'ar fi dat pe vremuri pe mâna siguranței. Acum și-au luat ei rolul călăilor dela siguranță, și au început așa numita „anchetă”: bătaia tânărului. La această acțiune „înălțătoare”

au mai luat parte pedagogul Bratievici și domna Baidan, soția secretarului.

Astăzi, când România pășeste pe calea unei adevărate democrații, când toate forțele poporului se unesc pentru această democrație, tocmai printre educatorii tineretului se mai găsesc indivizi care pun piedecă luptei noastre. Poporul român are dreptul de a se organiza; îl are și tineretul. Există în țară libertatea presei; există și în sânul tineretului.

Tot tineretul din Arad, toate forțele democratice ale orașului își ridică glasul împotriva acestor indivizi.

Vrem să fie imediat cercetat cazul tânărului Carp Alexandru. Acești pedagogi, reprezentanți ai fascismului să fie eliminați din cămin, arestați și pedepsiți pentru faptul că au maltratat un tânăr care își făcea datoria de muncitor conștient.

Nu ne vom liniști până atunci, până ce nu vom vedea alungați pe toți fasciștii din căminurile tineretului.

Cinema ROYAL, Arad Repr. la orele 5 și 8 fix

Telefon: 19-55

AZI prezintă în premiera fermecătoarea vedetă ASSIA NORIS într'un film de factură modernă DORA NELSON și în complexitate

ARMATA ROȘIE

UN FILM DOCUMENTAR UNIC

Cazul „Farmaciei Germane” al Doctorului Dick

De ce a închis farmacia fostul „Gruppenführer”?

Există în Arad o farmacie, pe a cărei firmă și vitrine, ani de-a rândul am văzut cu toții inscripția sfidătoare: „Deutsche Apotheke”, adică „Farmacie germană”. Căci, la hitleriști și farmacia are naționalitate.

Ce a însemnat această inscripție? A însemnat prima dată că dr. Dick era furnizorul principal al sanatorului german și al tuturor organizațiilor hitleriste, fiind Gruppenführer la hitleriști.

După 23 August multă vreme s'a mai văzut pe vitrinele sale inscripția provocatoare: „Deutsche Apotheke”, iar după intrarea trupelor sovietice, Gruppenführer dr. Dick a ascuns o mare parte a stocului său de medicamente, iar farmacia a închis-o pur și simplu, și o ține închisă de atunci. Conștient de vinovăția sa și drept scuză, a aflat-o pe farmacie un anou, după care dr. Dick ar fi concentrat la Spitalul Militar din Timișoara, încă din Februarie 1944.

Noi punem următoarea întrebare: Dacă dr. Dick este concentrat din Februarie, de ce și-a închis farmacia numai după intrarea trupelor sovietice? Azi, când lipsă de medicamente se accentuează pe zi ce trece, nu o

aceasta cazul cel mai grav de sabotaj? Putem tolera acest lucru, mai ales, dacă ținem seama că și soția doctorului Dick e farmacistă? Sau nu suntoare în Arad destui farmaciști fără post, care ar putea s'o conducă?

Cerem deci cercetarea urgentă a cazului farmaciei dr. Dick. Cerem imediată arestare a Gruppenführerului, camuflat acum sub uniforma română și confiscarea averii sale. Farmacia să fie predată unui farmacist cinstit, care și pe vremurile grele de azi se angajează să stea la dispoziția publicului.

În curând se va judeca procesul mareșalului Petain

PARIS (Tama). — Postul de radio Paris transmite că din ordinul generalului Koenig, guvernatorul militar militar al orașului Paris, se va crea un tribunal pentru judecarea mareșalului Petain și a 50 membrii de frunte ai ministerelor din cabinetul său. Din tribunal vor face parte 6 generali francezi cunoscuți. Poliția a primit ordin să aresteze persoanele care trebuie să fie judecate și să strângă date în legătură cu judecarea procesului.

INFORMAȚIUNI

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA TINERILOR DE ORIGINE ETNICĂ EVREI din orașul și județul Arad, să se prezinte la Cercul Teritorial Arad Biroul 1, Recrutare, în vederea recrutării lor, după cum urmează: Născuții în anul 1919 la 13 Oct. ora 16. Născuții în anul 1920 la 14 Oct. ora 16. Născuții în anul 1921 la 16 Oct. ora 16. Născuții în anul 1922 în 17 Oct. ora 16. Născuții în anul 1923 la 18 Oct. ora 16. Născuții în anul 1924 la 19 Oct. ora 16. Fiecare va avea asupra lui extrasul de naștere.

Cei cari au ca studii 4 clase secundare și mai mult, vor procura actele de studii și certificatul judiciar, pe care le vor prezenta la data recrutării sale, care i-se va comunica la timp.

RECLAMAȚII. Dr. Timar Andrei, avocat domiciliat în Arad, str. Aviator Sava No. 9, face reclamație contra autorilor necunoscuți, cari în lipsa lui dela domiciliu i-au furat mai multe lucruri.

— Dr. Zicher Iosif din Arad, str. I. G. Duca No. 12, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare.

— Memete Ana din Arad, str. Gen. Berthelot No. 8, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare.

— Palincaș Gh. Ion, avocat, domiciliat în Arad, str. Dr. Ioan Suciu No. 237, face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației maghiare.

La Viena toți bărbații și toate femeile între 18-65 ani sapă tranșe

LONDRA. — Din cauza înaintărilor rapide ale armatelor româno-sovietice în Ungaria, gauleiterul Vienei a ordonat mobilizarea tuturor bărbaților și femeilor între 16 și 65 ani, pentru apărarea tranșelor la granița Austriei.

APEL

către toți muncitorii constructori din Arad

Comitetul de organizare a sindicatelor Unite face cunoscut că în ziua de Vineri 13 l. crt. ora 17 va avea loc la sediul sindicatelor Str. Ciceo Pop Nr. 9 o adunare de organizare a Muncitorilor constructori (zidari, vopșitori, zugravi, etc.).

Facem apel prin această cale la toți Muncitorii din Breala Construcțiilor, ca pentru interesele lor profesionale este de dorit să fie toți prezenți. Comitetul de Organizare al Sindicatelor Unite.

Bătăia mai continuă...

Ne-am dat seama că la poliție elementele fasciste încă nu și-au schimbat atitudinea. Domniile dela poliție se cred încă pe timpul teroarei, când ori și cine ajungea pe mâna lor a fost torturat și schingiuit. Acești călăi continua încă să-și satisfacă instinctele lor sadice. Ei cred că în ziua de 23 August s'a schimbat doar un guvern, dar altceva nimic.

Cetățeanul Robotca Ludovic, din Arad a fost ridicat de acasă pe motivul că nu s'a prezentat la timp la prestație de muncă și la Poliția Circa III-a, a fost bătut de către Poliție.

Poporul român este conștient de faptul că Armata are nevoie de munca sa și execută de bună voie această muncă. În orice caz încapabilitatea de muncă, sau fie chiar inconstiența unui om, nu se schimbă prin bătaie. Destul sânge muncitoresc se lipește de mâinile elementelor fasciste dela Poliție. Să nu mai prelungească lista nelegiurilor, despre care vor trebui să dea, cât de curând, socotă.

Soarta Germaniei se afla în mâinile mareșalilor Petrov Malinovski și Tolbukin

LONDRA (Rador). — John Kimche, redactorul militar al agenției Reuter, în prezent la Edrich, scrie:

Este mare eroare dacă cursul războiului este judecat după ceea ce se întâmplă numai în Vest. Străpungerea din Nordul Germaniei sau în altă parte poate fi hotărâtoare, dar se pare că în cursul viitoarelor trei săptămâni soarta Germaniei rămâne în mâinile celor trei sovietici: Petrov, Malinovski și Tolbukin.

Se pare că cercurile oficiale ale Berlinului sunt conștiente de această primejdie.

Aliații atacă destul de puternic pentru a face ca forțele germane să nu mai poată intra din nou în dispozitiv. Atâta vreme cât greutatea atacului va fi la Nord de Aachen, germanii nu vor mai avea trupe disponibile pentru a întări forțele lor de la Aachen și același lucru se întâmplă și mai la Sud, în jurul regiunii Metz, unde generalul Patton a ținut pe germani, împiedecându-i să se deplaseze către frontul mai amenințat.

Același lucru se întâmplă și pe frontul Ungariei, fapt care explică misterul de pe înaltul comandament german nu a trimis trupe din Est în Vest. El nu putea face aceasta, deoarece situația din Sud-Est nu era cu nimic mai puțin primejdioasă decât cea din Vest. Ceea ce a putut fi adunat în grabă a fost îndrumat pentru protecția Budapestei. Odată cu una dintre cele 16 armate rusești a pătruns pe acest front în adâncime puternică, tot planul de apărare german s'a prăbușit. Germanii nu mai posedă acum niciun linie pe care s'ar putea reține și puterea combinată a trupelor sovietice, române, bulgare și jugoslave va trece peste câmpia deschisă în drum către Budapesta, Viena și mai departe.

Trupele sovietice au ocupat Tauraggen și au ajuns la frontiera germană

Înaintarea sovietică în Polonia s'a desfășurat într'un ritm rapid de război comandamentul german n'a reușit să dispună timpului necesar pentru evacuarea acestor regiuni.

Trupele Armatei Roșii au ocupat ieri orașul Tauraggen, din regiunea Masov și au ajuns la frontiera Presiei Orientale.

În prezent, orașul Tilsit din Prusia Orientală stă sub focul artileriei sovietice. Germanii au început evacuarea orașului Riga, pe mare, dar fiindcă capitala Letoniei a încercut și evacuarea pe altă cale nu mai e posibilă.

Regele Faruk a destituit guvernul egiptean

CAIRO (Rador). — Corespondenții agenției Reuter transmit:

Regele Faruk a destituit cabinetul egiptean, prezidat de Nahas Pașa.

Această știre a produs o senzație extraordinară la Cairo, unde a fost adusă la cunoștință în mod public prin emisiuni la radio în limbile engleze și franceză.

Se știe că de multă vreme între Pașa și Nahas Pașa existau deosebiri de vederi.

Tensiunea dintre Regele Faruk și Nahas Pașa a fost intensificată în urma destituirii de către Nahas Pașa a directorului siguranței publice.

COMUNITATEA EVREILOR aduce la cunoștința celor interesați că acei evrei, cari au obținut autorizație de la Soc. Radiodifuziune după data de 28 August, posedând totodată și autorizația Garnizoanei de curând eliberată și se prezintă în interesul lor propriu în biroul Comunității (Goldis h) aducându-le cu ei ambele autorizații în cauză.

Cetățeni din Cai, Enjac, Șega, Grădiște, Pârneava, Cadaș, Micalaca veche și nouă, Grădiște

veniți cu toții la

Intrunirile Populare

ce se vor ține Sâmbătă d.m. la 15.30, în cartierele voastre (în casele respective)

ULTIMA ORA

Șeful guvernului polonez din Londra, D. Mikolajczyk a sosit la Moscova pentru a lua parte la converbirile Stalin—Churchill

Converbirile între oamenii de stat englezi și sovietici din Moscova continuă. În ziua de ieri conversațiile directe între mareșalul Stalin și d. prim-ministru Churchill nu au fost în locul acestora, Molotov și Eden au continuat toată ziua converbirile în legătura cu chestiunile actuale.

În cursul tratativelor din Moscova vor fi dezbătute nu numai probleme militare, ci și chestiunile vitale politice. Astfel se va încerca și rezolvarea sulgerii din Londra, și sosit cu avion conflictului polonez. Ca dovadă, d. Mikolajczyk, șeful guvernului polonez

la Moscova, pentru a lua parte la converbirile Churchill-Stalin. Un lucru e sigur: că puterile anglo-saxone vor face tot posibilul pentru a salva poziția guvernului polonez din Londra și a afla o platformă de colaborare între emigranții din Londra și Comitetul polonez dela Lublin. Aceasta încercare de mijloc se manifestă și în discursul președintelui Roosevelt, rostit ieri seara, în care a declarat că Polonia trebuie să fie una dintre marile puteri europene, pe care să fie bazată Europa de mâine.

Angajăm țesători și croitorese pentru confecționarea militară.

Fabrica TEBA

Comandantul german dela Belgrad a părăsit orașul

Capitala Jugoslaviei pe calea eliberării

LONDRA (Rador). Postul de radio „Jugoslavia Liberă” a comunicat: Rațiunea pentru Belgrad a început. Linia de căutare pentru germani, care începe Belgradul de Zagreb, a fost tăiată. Germanii din Belgrad sunt izolați. Forțele sovietice și unitățile jugoslave înconjură orașul.

După noile informații, comandantul german dela Belgrad a părăsit capitala Jugoslaviei, care e pe calea eliberării complete. Stațiunea de radio Belgrad de 24 ore nu mai dă emisiuni.

Muncitorii cari nu s'au prezentat până acum la lucru să se prezinte imediat în caz contrar vor fi pedepsiți, conform legii sabotajului.

Fabrica TEBA

Șeful Gestapoului din Spania a dispărut cu avionul

LISABONA (Rador). — Avionul „Condor” cu patru motoare al societății Lufthansa, singurul avion german ce făcea serviciul între Stuttgart și Lisabona, care a părăsit Stuttgart la 28 Septembrie și urma să aterizeze a doua zi dimineața la Barcelona, a dispărut.

Pe bordul acestui avion se aflau, după câte se spune, Paul Winzer, șef

ul Gestapoului din Spania și alți membri ai acestei organizații.

Circulă știrea că avionul a luat altă direcție, egând din sfera de influență germană.

Un funcționar superior german a sosit la Lisabona pentru a face o anchetă asupra punctelor unde era posibilă aterizarea avionului.

Fuga lui Paul Winzer și a însoțito-

rilor săi este pusă în legătură cu faptul că numeroși membri ai ministerului de externe al Reichului au fost arestați recent. Printre cei arestați se delectă că este și ministrul de stă Meissner, care de mult timp făcea toate numirile de diplomați germani în străinătate.

Totdeodată se semnalează că nu a știie nimic de soarta următoarelor personalități germane, ce fuseseră rechemate la Berlin: von Rheinhaben, care a reprezentat mult timp Crucea Roșie germană în diferite capitale neutre, baronul von Eisebach, atașat militar german la Lisabona și colaboratorul său baronul Lancken-Wakenitz von Albedy, vărul colonelului von Stauffenberg, care a dus bomba ce a fost folosită la atentatul împotriva lui Hitler.

LICEUL ȘI GIMNAZIUL EVREESC aduce la cunoștința elevilor și elevelor că înscrierile la examenele de competență, admitere și particulare, se fac azi 18 Oct. Vineri între orele 9—11 și 8—6 p. m.

Motivarea desființării grupului etnic german...

Publicăm expunerea de motive care însoțește decretul lege pentru abrogarea decretului de constituire a grupului etnic german.

Dictatul dela Viena din 30 August 1940 a impus recunoașterea minorității germane din România ca „grup etnic”. În aplicarea acestei recunoașteri,

legea 830 din 21 Noiembrie 1940 a creat minorității germane un regim de excepție, potrivit căruia cetățenii germani ai țării, în număr de 100.000 în grupul etnic german, constituiau o corporație de drept public, care era direct și în primul rând pusă sub protecția Germaniei de dependență.

Spre a stabili suveranitatea cetățenilor în fața legii și spre a executa art. 15 al Convenției de armistițiu, se impune abrogarea legii menționate și a consecințelor aplicării ei.

Singurul îndecăptat a prelua bunurile și drepturile corporației desființate este statul român.

Președintele de lege alăturat, propune abrogarea legii pentru constituirea grupului etnic german din România, trecerea în proprietatea statului român a bunurilor și drepturilor acestuia

și, ca măsură de evitarea a fraudelor lovirea de nulitate a înstrăinărilor și renunțărilor făcute ulterior date de 28 August 1944, la cererea statului român. Pentru administrarea și lichidarea acestei succesiuni, proiectul prevede o comisiune compusă din trei persoane numite de președintele consiliului de miniștri.

Prin o lege ulterioară se vor prevedea desființarea și altor privilegii pentru membrii grupului etnic german, altele decât cele de ordin patrimonial cari fac obiectul prezentei legi.

Dr. Ioan Radu, medic primar, specialist de nas, gât și urechi, reintorconsultă din nou în Arad, str. Tudu Vladimirescu 8. Tel. 2067.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căușă de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor.

INGINER chimist, practică îndelungată, caută loc corespunzător. Adresați la ziar.

PROFESOR de limba și literatura română, rogătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.